

A MÁJUSI ESŐ IDÉN
NEM ÉRT ARANYAT

A csalódás éve
a gabonaföldeken 3

EGYKOR KÉT MOZI IS
MŰKÖDÖTT TOLNÁN

Hétszáz férőhelyen
lehetett filmet nézni 7

A VIRÁGZÓ KULTURÁLIS
ÉLET REMÉNYÉBEN

Interjú Tóth Györgyvel,
a TOKKK új vezetőjével 8



TOLNAI HÍRLAP

XXXIII. évfolyam 8. szám TÁRSADALMI HAVILAP, TOLNA ÉS MÖZS POLGÁRAINAK LAPJA 2023. augusztus



ALTA RIPPA: több mint halfőző verseny

Harminc hallé mintát kóstolt a zsűri az idei Alta Ripa halfőző versenyen. Az eseményről a 10-11. oldalon olvashatnak fényképes beszámolót.

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

Tolna Város Német Nemzetiségi Önkormányzata 2023-ban is pályázatot hirdet a tolnai német nemzetiség önazonosságának megőrzését, anyanyelvének, zenei, tánc és egyéb hagyományainak, szellemi és tárgyi emlékeinek ápolását szolgáló tevékenységek támogatására.

A rendelkezésre álló keretösszeg: 600.000 Ft.

A pályázatban igényelhető támogatási összeg felső határa: 100.000 forint.

A támogatás felhasználásának időtartama: 2023. október 16. napjától 2024. június 30. napjáig terjedő időszak.

A pályázat kizárólag pályázati adatlapon, papír alapon, magyar nyelven nyújtható be egy eredeti példányban.

A pályázat beadási határideje: 2023. szeptember 30.

A pályázatot postai úton zárt borítékban, vagy személyesen kell benyújtani az alábbi címre: Tolna Város Német Nemzetiségi Önkormányzata Tolnai Közös Önkormányzati Hivatal. Cím: 7130 Tolna, Hősök tere 1.

A pályázati kiírás és az adatlap Tolna Város honlapjáról (www.tolna.hu) letölthető, illetve személyesen a Tolnai Közös Önkormányzati Hivatal Titkársági Osztályán kérhető.

Fülöp Mónika elnök

Hamarosan újra lesz postai szolgáltatás Mözsön

Szeptemberben nyithat a mözsi postapartner

Tavaly november 12-én zárt be a mözsi posta. A Magyar Posta Zrt. az energiaárak drasztikus emelkedése miatt döntött több száz postahivatal bezárásáról, így a mözsiéről is. Kezdetben ideiglenes szüneteltetésről volt szó, de a társaság ez év elején jelezte: nincs lehetőség a bezárt posták újraindítására.

Ugyanakkor a zrt. februárban meghirdette a postapartner programot, amelynek lényege, hogy vállalkozások, boltok is részt vehetnek a postai alapszolgáltatások biztosításában.



Fotó: Domonkos Gábor

Hauk Norbert gazdaboltjában minden készen áll, csak a postai technika telepítésére várnak

A mözsi gazdabolt vezetője, Hauk Norbert is jelentkezett a programra. Hosszas tárgyalások, egyeztetések után június 28-án kötötték meg a szerződést a Magyar Posta Zrt-vel, ezután pedig egy kéthetes tanfolyamot kellett elvégeznie. A gyakorlatát a szedresi postán teljesítette.

Az új mözsi postapartneri helyiség a gazdaboltban már készen áll, a vállalkozó csak arra vár, hogy a társaság telepítse a postai technikát Mözsre, azután indulhat a szolgáltatás. A mözsi postapartneri egység alapszolgáltatásokat

tud majd biztosítani, azaz csekkbefizetést, levél- és csomagfeladást végez. Értékpapír forgalmazás, biztosítás közvetítés nem tartozik a profiljába.

Hauk Norbert elmondta, hogy a mözsiiek már nagyon várják a szolgáltatás indulását, naponta többen is megkérdezik tőle, mikor intézhetik postai ügyeiket újra helyben.

Azt a vállalkozó sem tudja még, hogy pontosan mikor indulhat a szolgáltatás, de mint mondta, előreláthatólag szeptember első felében erre sor kerül.

ÁLLAMALAPÍTÓ SZENT ISTVÁN KIRÁLY ÜNNEPE

**2023. AUGUSZTUS 20.
TOLNA**

PROGRAM 17.30 ÓRÁTÓL:

- ARATÓFELVONULÁS
GYÜLEKEZŐ A PENNY PARKOLÓBAN
- ÖKUMENIKUS KENYÉRSZENTELES
A RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOMBAN
- ÜNNEPI BESZÉD ÉS KOSZORÚZÁS
A SZENT ISTVÁN PARKBAN
- ÜNNEPÉLYES KENYÉRSZEGÉS
- MEDINAI TAMBURAZENEKAR MŰSORA



A májusi eső most nem ért aranyat

A csalódás éve volt az idei esztendő a gabonaföldeken

Tápanyag, napfény bőven, eső rogyásig. Minden munka pontosan és időben elvégezve. A vetőmagon se spórolt senki. A tavalyi aszályos évben mégis több kenyérgabona termett, mint idén. Vajon miért?

– A csalódás éve az idei – kezdi Fenyvesi Mihály, a tolnai Aranykalász Termelő és Szolgáltató Szövetkezet elnöke, aratási összefoglalónk első állomásán. – Jól indult az idei év, a nagy tavalyi aszály után, mire vetni kellett, megjött a csapadék. A tél is kedvező volt, ami után ígéretes lendülettel indultak neki a vetések a tavasznak. Mindehhez jött egy hűvös és csapadékos május, amit általában szeretnek a gabonafélék, nem ok nélkül mondja a népnyelv: májusi eső aranyat ér. És a folytatás sem volt rossz. Erős szárú, szép kalászokat nevelő táblákba álltak be a kombájnok. És most itt vagyunk: minimum 8-10 mázsával elmarad minden gabonánk a várakozástól. Ki érti ezt?

Őszi árpát 386 hektáron termesztett a szövetkezet, ami hektáronként 63.34 mázsás átlagtermést hozott. Mégpedig úgy, hogy a homokos Páskom 66 mázsát, míg a sokkal jobb adottságú Sziget 62 mázsát termelt. Őszi búzából 583 ha volt a vetésterület, ami 63.20 q/ha termést produkált. Tritikálé 113 ha-on volt, amit 46,05 q-val takarítottunk be.

A repce az, ami nem okozott csalódást. Ez 303 ha-on volt, és 37.70 q/ha átlaggal került a tárolóba. További gond, hogy az árpa hektoliter súlya az idén nem éri el a magyar szabványt. A búzánál viszont meglehetősen alacsony a malmi minőség.

Beszélgetésünket még a július végi esők előtt rögzítettük, egy meglehetősen forró és száraz periódus alatt. Akkor nem volt derülátó az elnök a továbbiakat illetően. Az azóta lehullott csapadék némiképp javított a helyzeten.

– A kukorica már szomjazik – hangzott el akkor. – A homokon már itt-ott visszafordíthatatlan a kár, a Palé és a Sziget még bírja. De ha a gazdálkodásunk egészét nézem, ismerve a jelenlegi tőzsdei árakat, alig van ágazat, ami hasznot hoz majd. A napraforgók még szépek, de ebből országos túltermelés várható.

Hogy mik a gyatra termés okai?

– Valószínűleg a sok májusi eső. Ami az idén nem aranyat, hanem rozsdabetegséget hozott. Az árpákat kétszer, a búzákat háromszor permeteztük

leg a repce, ami 67 hektáros vetésterületen 37 q-s termésátlagot hozott. Ez az eredmény jó, de az eladási ár fogja eldönteni, hogy elégedettek lehetünk-e vele.

Az árpa hektolitersúlya itt is 56-58 kg/hl között mozog, ami sajnos alatta van a magyar szabványnak. A búza vizsgálati eredményei még nem érkeztek meg, de függetlenül az eredménytől, a jelenlegi árakon nem szándékoznak értékesíteni.

A gyenge terméseredmények okairól nagyjából ugyanazt gondolják, mint a tolnaiak. Azt hogy nem jól kötött a búza –

zetőjével néhány héttel ezelőtt. (Az interjú idején még javában zajlott az aratás, továbbá Oroszország még nem mondta fel az ENSZ-szel és Törökországgal kötött gabonaegyezményt, illetve az oroszok még nem kezdték el lőni az ukrainai gabonátároló központokat.)

– A betakarított gabona tárolása megoldható? Mert egy időben arról szóltak a hírek, hogy az átmenekített ukrán gabona minden magtárat megtölt...

– Nekünk üresek a tárolóink. Az értékesítésbe viszont eléggé bezavart ez a dolog. A hagyományos piacaink Olaszországban és Nyugat-Európában is tiltva vannak ukrán terménnyel. Kényszerhelyzetben voltak, nyomták át a határon, amit csak tudtak, hogy ne kerüljön orosz kézre, hogy ne árasssa el a víz, hogy ne lőjék szét, hogy ne égjen el, hogy a pénzükhöz jussanak. Szét kell néznünk másfelé. Szóba jöhet például Spanyolország, ahol a nagy aszály miatt kevés most a gabona.

– Az árak nyomottak?

– A mezőgazdaságban minden idő- és időjárásfüggő. Kérdés, hogy a termelők meddig tudnak kitartani, várva a kedvezőbb helyzetre. Nekünk is vannak költségeink, bért kell fizetni, üzemanyagot, alkatrészt venni. Szükségünk van a bevételre.

– Ukrán búzát vásároltak a magyar élelmiszerfeldolgozók?

– Tudtommal igen.

– Milyen a minősége?

– Hallani ezt is, azt is, én nem talákoztam vele. A fő gond az, hogy az ottani előállítási körülmények egészen mások, mint nálunk. Nem ugyanazoknak az előírásoknak kell megfelelniük, olcsóbban termelnek, így olcsóbban is értékesíthetnek. Használhatnak például olyan vegyszert is, ami nálunk tíz éve be van tiltva. Nagy tragédia a háború, de azt is látnunk kell, hogy ez a helyzet a magyar, sőt az egész európai mezőgazdaságot meglehetősen nehéz helyzetbe hozza. **W. G.**



Scheidler János
mőzsi termelésvezető
egy árpabetakarítás helyszínén

meg ellene. És a kötődéskori kedvezőtlen idő sem tehetett jót a kalászoknak.

*

Néhány nappal később – már az esők után –, a Mőzsi Mezőgazdasági Kft.-nél jártam, ahol Márton Antal ügyvezető fogadott. Ők is épp túl voltak az aratáson.

– Csalódást hozott az idei aratás – halljuk tőle is –, alig hihető, de a számok nem hazudnak. A búza és az árpa esetében nem csupán az idei várakozásoktól vagyunk elmaradva, de még a tavalyi aszályos év eredményeitől is. 5 mázsával még a tavalyi átlagnál is kevesebb termett.

Őszi árpát 86 hektáron vetettünk, ami 61,1 q-s eredményt hozott. Búzát 289 hektáron termesztettünk, 67,6 q/ha eredménnyel. Ebből a lehangoló számsorból emelkedik ki némi-

mondja az ügyvezető –, ők már az aratás előtt is érzékelték.

Hogy milyen a mőzsi határ? A kukorica még nem szenvedett visszafordíthatatlan kárt az aszálytól, ahogy a szójában is benne van még egy jó közepes termés ígérete. Ugyanez érvényes a napraforgóra is.

A legjobb eredményt a kukorépától remélik, amit öntöznek, s aminek szintén nagyon jókor jött az eső. **K**

Az EU piacai ukrán gabonával telítettek

Az Ukrajnából Európába menekített nagy mennyiségű gabona jelentős hatással volt a magyarországi és az európai piacokra. Erről is beszéltünk Scheidler Jánossal, a Mőzsi Mezőgazdasági Kft. termelésve-

TESTÜLETI ÜLÉS

A szeretetszolgálat veheti át az idősothont

Rendkívüli ülést tartott a képviselő-testület július 31-én. Egyebek mellett arról is döntöttek, hogy a Magyar Máltai Szeretetszolgálatnak adják át a Tolnai Idősek Otthona fenntartását.

■ Megszüntették az önkormányzat és a Szekszárdi Tankerületi Központ közötti vagyonkezelési szerződés a mözsi iskolával kapcsolatos részét. Ennek nyomán megszűnik a tankerület vagyonkezelői joga a mözsi iskola épülete tekintetében.

Appelshoffer Ágnes polgármester azt mondta, hogy az épület egyelőre nem fogja használni az önkormányzat, a Wosinsky Mór Általános Iskolának lesz ideje arra, hogy az oktatáshoz kapcsolódó ingóságokat elvigyék az épületből.

■ Módosították a III. sz. háziorsvosi körzet feladat-ellátási szerződését. A változtatást egyrészt az indokolta, hogy dr. Juhász László házi orvos asszisztense nyugdíjba vonul, és október 1-jétől Baloghné Ezer Ildikó látja el az asszisztensi feladatokat. Másrészt pedig október elsejétől dr. Juhász László harmadik helyettese dr. Szabó Gábor lesz.

■ Közös megegyezéssel szeptember 30-tól megszüntetik a To-Ortomed Kft-vel kötött bérleti szerződést a volt SZTK (Garay utca 6.) egyik helyiségre, amelyben dr. Tóbi Zoltán eddig magánrendelést folytatott. A szerződés a védőnői ellátás az államnak történő átadása miatt kellett megszüntetni, mivel a Garay utca 6. szám alatti ingatlanban védőnői ellátás folyik, az eszközök az államnak történő kötelező átadása miatt pedig az önkormányzat a jövőben nem tudná biztosítani a helyiséget az orvosi magánrendelésre is.

A kft-vel új szerződést kötnek, amely alapján a magánrendelés október 1-jétől a tolnai egészség-házban történik majd.

■ A Tolnai Idősek Otthona fenntartását jövő év elejétől át kívánják adni a Magyar Máltai Szeretetszolgálatnak – döntött a testület. Mint azt megírtuk, a júniusi ülésen úgy határoztak a képviselők, hogy a város kilép az otthont fenntartó szekszárdi vezetési társulásból, és más módon – lehetőleg a Magyar Máltai Szeretetszolgálat által – kívánja működtetni az intézményt.

A szeretetszolgálat pozitívan fogadta az önkormányzati megkeresést, a tervek szerint január elsejétől át tudja venni az otthont. A polgármester elmondta, hogy felkészült, szimpatikus emberekkel tárgyalt a szeretetszolgálat részéről. A városnak nem kell hozzájárulást fizetnie az intézmény működtetéséhez. Úgy vélte, hogy mind az otthon lakói, mind az ott dolgozók számára jobb jövőt biztosít majd a fenntartóváltás.

Az átadás első lépéseként az önkormányzatnak befogadási kérelmet kell benyújtania a szeretetszolgálatnak. Ez most megtörtént, ezután kezdődnek a hivatalos tárgyalások a részletekről.

■ Elfogadták a város tulajdonában lévő ivóvíz és szennyvíz víziközmű fejlesztési tervét. Azzal együtt, hogy korábban már döntés született a víziközművek az államnak történő átadásáról, így jövőre már valószínűleg nem az önkormányzat lesz azok tulajdonosa.

■ Három kérelemmel fordult a testülethez a Tolnai Kulturális Központ és Könyvtár (TOKKK). Az egyik kérelem a Mözsi Művelődési Ház szabadtéri színpadának felújításáról szól. Pontosabban arról, hogy az erre a célra a költségvetésben előirányzott 650 ezer forinton felül további közel 800 ezer forintra van szükség. A képviselő-testület támogatta a kérést.

A másik kérelem a TOKKK bérfejlesztését célozta. A képviselő-testület úgy döntött, hogy az intézmény szervezeti és működési szabályzatának – mielőbbi – módosítása után ez év január elsejétől visszamenőleg 15 százalékos béremelés történhet az intézményben.

A harmadik kérelemben azt indítványozta az intézmény vezetője, hogy az adventi programsorozat lebonyolításához 2 millió forintot biztosítson a képviselő-testület. Emellett azt javasolta, hogy a tolnai adventi rendezvényt ne a Hősök terén, hanem a Lovardában tartsák

meg, mivel így jóval olcsóbban lehet megrendezni a programot. A képviselők ezt a kérelmet is jóváhagyták, bár a helyszínnel több képviselő nem értett egyet.

■ Érvénytelennek nyilvánították a Duna-parti vízitúra bérlő pont kialakítására beérkezett ajánlatokat. Az építés előzetesen becsült költsége bruttó 58,85 millió forint volt, ám a legolcsóbb ajánlat is bruttó 78,3 millió forintra szorult. A képviselő-testület közbeszerzési eljárás megindításáról is döntött. A nettó becsült értéket 60 millió forintban határozták meg, a Magyar Kajak-Kenu Szövetség által biztosított bruttó 50 millió forint támogatási összeg felül a város a hiányzó fedezetet 10 millió forint értékben vállalja.

■ Elfogadták a Tolna Város Fenntartható Városfejlesztési Stratégiájának (FVS) pénzügyi megvalósíthatóságára vonatkozó üzleti tervet, a Települési Zöld Infrastruktúra Fejlesztési- és Fenntartási Akciótervet, a Zöld Finanszírozási Keretrendszer és Energetikai Felmérés tárgyú tanulmányt, valamint Tolna Város Helyi Esélyegyenlőségi Programját. Valamennyi dokumentum a „Tolna Város Fenntartható Városfejlesztési Stratégiájának elkészítése” című projekt megvalósításához kapcsolódik.

■ Három kérelem érkezett szennyvízcsatorna közműfejlesztési hozzájárulásának megállapításáról, a mözsi Rákóczi utcából, a tolnai Rákóczi utcából és a Fém utcából. Mindhárom esetben a gerinccsatornára való rákötés már megtörtént, így a rendeletben meghatározott 120 ezer forintot kell megfizetniük a kérelmezőknek. Illetve amely ingatlanra korábban már volt valamilyen összegű befizetés, ott a különbözetet kell csak megfizetni.

■ Döntöttek arról, hogy a városi bölcsődében nem szükséges az önálló, külön intézményi gyermekorvosi ellátás. Ezen napirend keretében mutatták be Fábrián Barbarát, a bölcsőde vezetőjét.

■ Jóváhagyták a Tolnai Közös Önkormányzati Hivatal és a városi bölcsőde között megkötendő munkamegosztási megállapodást.

■ Módosították az önkormányzat vagyonrendeletét, amire azért volt szükség, mert a vagyontárgyak listájára felvették az új bölcsőde épületét.

■ A gyermekvédelmi rendeletet is módosították, a bölcsődei ellátásért fizetendő lakossági díjak kapcsán.

A bölcsőde működését az állami normatíva nem fedezi teljes mértékben, a szolgáltatást igénybe vevők az étkezés után intézményi térítési díjat fizetnek, emellett gondozási díjat is megállapíthat a fenntartó.

Az étkeztetés térítési díja – ami ebben az esetben is megegyezik a nyersanyagnormával – 632 forint lesz naponta, ez négyszeri étkezést tartalmaz. A gondozási díjról – a testületi ülést közvetlenül megelőző gazdasági bizottsági ülésen – hosszú vita alakult ki. A képviselők többsége – két tartózkodás mellett – végül úgy döntött, hogy a szülők által fizetendő gondozási díj napi 1500 forint lesz gyermekként, orvos által igazolt hiányzás esetén pedig napi 750 forint.

■ A város költségvetését is módosították. Erre azért volt szükség, mert a bölcsőde indulásának csúszása miatt év elején a bölcsőde költségvetését a Wosinsky Mór Óvoda büdzséjébe építették be. Miután a bölcsőde alapítása július elsején megtörtént, a költségvetését is átvették az óvodából.

Miből tudom, hogy közterület-felügyelővel van dolgom?

Egy idős hölgy Tolnán nemrégiben csalás áldozata lett, amikor nagyobb összegű készpénzt adott át egy magát közterület-felügyelőnek kiadó személynek. A hasonló esetek jövőbeni előfordulásának megelőzése érdekében alább néhány információt olvashatnak a közterület-felügyelővel és annak munkájával kapcsolatban.

Tolnán egyetlen közterület-felügyelő dolgozik, Soponyai Tibor. Tibor arra bízta a lakosságot, hogy bátran forduljanak hozzá a közterületet érintő ügyekben, a soponyai.tibor@tolna.hu e-mail címen, vagy a 74/540-800 telefonszámon a 142-es melléken. Ha az utcán találkoznak vele, akkor is nyugodtan szólítsák meg.

A közterület-felügyelő a feladatát országosan egységes egyenruhában teljesíti. Az egyenruhán egységes, egyedi azonosító számmal ellátott felügyelői jelvényt visel, illetve igazolvánnyal is rendelkezik.

Milyen intézkedést alkalmazhat?

- felvilágosítást kérhet,
- a szabálysértés elkövetőjét figyelmeztetheti, helyszíni bírságot szabhat ki, vagy feljelentheti,
- a gépjárművezető távollétében helyszíni bírságot szabhat ki,
- közigazgatási hatósági eljárást kezdeményezhet,

– a közúti közlekedésben résztvevő, köztisztasági szabályokat, továbbá megállásra, várakozásra vagy táblával jelzett behajtási tilalomra vagy korlátozásra vonatkozó szabályokat megszegő járművet megállíthatja és feltartóztathatja,

- jogosult ruházat, csomag és jármű átvizsgálására, valamint jármű feltartóztatására, ha alaposan feltételezhető, hogy a jogellenesen megszerzett dolog így fellelhető,
- jogosult a támadásra vagy önvészély okozásra alkalmas tárgy, valamint a törvény alapján lefoglalható, bizonyítékként felhasználható dolog átvételi elismervény ellenében történő ideiglenes elvételre,
- épület, létesítmény és egyéb vagyontárgy őrzését végezheti, jogellenes cselekmény folytatását megakadályozhatja,



Soponyai Tibor, a tolnai közterület-felügyelő

– tetten ért személyt visszatarthat, bűncselekmény gyanúja esetén előállíthat.

A közterület-felügyelő jogosult az intézkedésével érintett személy személyazonosságát megállapítani, igazoltatni. Felszólítására az állampolgár köteles személyazonosságát igazolni, ennek elmulasztása szabálysértési eljárást von maga után.

Intézkedése során milyen kényszerítő eszközöket alkalmazhat?

- az intézkedés kikényszerítése céljából az ellen-szegülés megtörése érdekében testi kényszert és vegyi eszközt (könnygázszóró palack),
- önvédelmi célból szolgáti kutyát és rendőrbotot,
- az előállításnak ellen-szegülő személy támadásának, valamint szökésének megakadályozása érdekében bilincset.

Hol intézkedhet a közterület-felügyelő?

A közterület-felügyelő feladatait az önkormányzat illetékességi területén lévő közterületen, az önkormányzat intézményeinek, gazdasági szervezeteinek területén látja el.

A közterület-felügyelő készíthet-e rólam, vagy a gépjárművemről fénykép- vagy videófelvételt?

A közterület-felügyelő intézkedése közben az érintett személyről, az intézkedése vagy az eljárása szempontjából lényeges környezetről és körülményről, tárgyról képfelvételt, hangfelvételt, kép- és hangfelvételt készíthet.

Négymilliárd értékű fejlesztés

A megvalósítani tervezett uniós nagyprojektek listája

A korábbi testületi döntésekkel együtt huszonegy uniós támogatású fejlesztés megvalósítását célzó TOP Plusz pályázat benyújtásáról, valamint az egyes projektek tervezőjének és pályázatalékkészítő tanácsadójának kiválasztásáról is döntöttek a képviselők júliusban.

A 21, összesen mintegy 4,4 milliárd értékű fejlesztés között a korábban tervezettekhez képest kettő új szerepel. Az egyik a Családsegítő Központ a Szent Imre utcai egykori iskolaépületben történő elhelyezését, a másik a városi könyvtár a régi könyvtár épületébe történő „visszaköltöztetését” célozza.

A benyújtott projektek listája a következő:

Projekt	Tervezett forrás (bruttó)
Iparterület infrastruktúra fejlesztése	300 000 000 Ft
Helyi piac infrastrukturális fejlesztése Tolna Városában	320 000 000 Ft
Települési vízvédelmi beruházások megvalósítása 1. ütem	300 000 000 Ft
Települési vízvédelmi beruházások megvalósítása 2. ütem	300 000 000 Ft
Városközpont rehabilitációja	300 000 000 Ft
Dunapart II. ütem megvalósítása	120 000 000 Ft
A város főközlekedési útja melletti buszmegállók és környezetük korszerűsítése	103 327 946 Ft
Alkotóház és játszóudvar létrehozása Mözs településrészen	100 000 000 Ft
„Thelena-téka” – városi könyvtár újraindítása	210 000 000 Ft
Közcélokot szolgáló sport- és szabadidős létesítmények korszerűsítése („Sportszínház” és „Lovarda”)	130 660 567 Ft
Városi Sportcsarnok fejlesztése	200 000 000 Ft
Belterületi utak fejlesztése Tolna Városában	230 000 000 Ft
Városi közforgalmú utcák rekonstrukciója	200 000 000 Ft
Tolna, Lehel u.-i sportcsarnok energetikai korszerűsítése	240 000 000 Ft
Önkormányzati épületek korszerűsítése (Sportszínház, Selyem óvoda, Hivatal melléképület)	220 000 000 Ft
Wosinsky Mór Óvoda tagintézményeinek fejlesztése 1.	160 063 097 Ft
Wosinsky Mór Óvoda tagintézményeinek fejlesztése 2.	150 000 000 Ft
Wosinsky Mór Óvoda tagintézményeinek fejlesztése 3.	150 000 000 Ft
Garay utcai orvosi rendelő felújítása, komfortjavítás, eszközbeszerzés	80 000 000 Ft
Szociális alapszolgáltatások infrastruktúrájának fejlesztése Tolna Városában	106 000 000 Ft
Családsegítő Központ infrastrukturális feltételeinek javítása, használaton kívüli ingatlanba történő áthelyezéssel	300 000 000 Ft
Összesen	4 400 051 610,- Ft

Magasra tették a léce

**Téren-nyáron
tombolt a
tolnai limbóláz**

Látványos bemutatók, hűsítő italok és rock'n'roll zene elevenítette fel a 60-70-es évek utcabájjainak hangulatát a Hősök terén, július 7-én.

A Tolnai Kulturális Központ „Együtt téren-nyáron” névre keresztelt rendezvénye igazán pezsdítően hatott a júliusi forróságban. Erről rögtön az esemény nyitányának szánt katasztrófavédelmi bemutató is gondoskodott, hiszen a kivonuló helyi tűzoltók vízlövellő felszerelésének kipróbálása nagy népszerűsége tett szert a gyerekek körében.

Ugyancsak jelentős tömeg vette körül a hasonló célból érkező rendőrautót és a har-



Együtt szórakoztak a tolnaiak a téren, a nyár közepén

cászati eszközöket felvonultató katonai sátrat is.

Az ismeretszerzés mellett a játékokból sem szenvedtek hiányt a kicsik, köszönhetően a Társasjáték Vár Egyesület standjának.



A limbóléc is előkerült a múltidézés csúcspontján

A múltidézést első körben Balogh Dániel „Tolnai Gépjűteménye” indította el, akinek a jóvoltából olyan autók, traktorok, motorkerékpárok gördültek be a város főterére, amelyeket sokan ma már csak a történelemlékönyvek lapjairól ismerhetnek. A nosztalgiahullám a Barbária zenekar fellépésével érte el a csúcspontját, akik korhű öltözékben a Hungária együttes legnagyobb slágereivel mozgatták meg a táncoslábua-

kat. A twist mellett még a kultikus limbóléc is próbára tette a közönség hajlékonyságát, bár a zenekar tagjai ügyeltek rá, hogy mindenki átférjen alatta. Az est második felében a Walking Mama zenekar lépett a város háza előtti rögtönzött színpadra, a helyi zenészekkel felálló alakulat szintén nagy sikert aratott, hiszen retro és modern dalokból álló koncertjük többször is visszatapsolták a téren éjszakába nyúlóan vigadók. J.J.

A TOLNAI IFJÚSÁGI FÜVŐSZENEKAR BEMUTATJA

2023. SZEPTEMBER 2-3

Brass Vegas FESTIVAL

FELLÉPŐK:

BAND OF STREETS	TOLNAI IFJÚSÁGI FÜVŐSZENEKAR
FELSŐTÁRKÁNYI FÜVŐSZENEKAR	SMOOTH CRIMINALS BRASS BAND
JUNIOR STARS BIG BAND	HUMEN BRASS BAND

HELYSZÍN:
TOLNAI KULTURÁLIS KÖZPONT ÉS KÖNYVTÁR
A BELÉPÉS DIJTALAN!

TOLNAI HÁLÓ KÖZALAPÍTVÁNY

www.haloalapitvany.atw.hu

Adószám: 18865543-1-17



Egykor két mozi is működött Tolnán

MESÉLŐ ÉPÜLETEK Hétszáz férőhelyen lehetett filmet nézni

A Deák Ferenc utcai moziról minden, a rendszerváltás előtt született tolnai ember tud. De a két világháború közötti nyüzsgő tolnai élet bizony elbírt két mozit is.

A Fortuna Mozgó működési engedélyt 1921-ben állították ki, a tulajdonos Szegedi Szűts Ferencné volt. Ez volt a Deák Ferenc utcai mozi, 396 férőhellyel, amit direkt mozinak építettek.

A másik a Ferenc József utcában – a mai Bajcsy-Zsilinszky utcában – nyílt, közvetlenül a Fehér Ló szállóval – a volt művelődési házzal – szemben. Nemzeti Mozgónak hívták, a mutatványosi engedélyt Liebhauser György és Wolf Ferenc nevére állították ki. Háromszáz férőhellyel rendelkezett, és nagyon jó helyen volt, mivel a szálló látogatói állandó vendégek voltak. Ezt a mozit egy, a Rosenzweig család tulajdonában levő lakóépületből alakították ki, nem igazán volt mozi jellegű.

A két filmszínház természetesen harcban állt egymással a nézőkért és a bevételért. 1925 után viszont eldőlt a vita, mert egy belügyminisztériumi döntés a tolnai mozik számát egyben határozta meg. 1927-ben a Deák Ferenc utcai mozi tulajdonosa, Szűts Ferencné lemondott az engedélyéről a bevételből biztosított részesedés fejében. Hogy mégis, hogy lehet, hogy a Deák Ferenc utcai épület maradt a mozi? Az történt, hogy a Fortuna ugyan megszűnt, de a Nemzeti Mozgó megvásárolta az épületet, és teljes berendezésével együtt átköltözött a Deák Ferenc utcába. Amit innentől a Liebhauser György rokonságához tartozó Umbrai Ferenc üzemeltetett.

Ez a név is ismerős lehet a tolnaiaknak. Az általa építtetett ház, az Umbrai-ház ott áll a Bogyiszlóra vezető út sarkán, a Duna partján. Umbrai Ferencnek már volt mozgóképvetítői engedélye. Tény az is, hogy a tolnai Fortuna a budapesti filmmegjelenés után már pár nappal le tudta vetíteni az újdonságokat.

A tulajdonosváltás után a mozi nagy népszerűségnek örvendett egészen a megszűnéséig. A két világháború között még más vállalkozásoknak is hasznára tudott lenni. A mozival szem-

ben, a járdán ugyanis ott üzemelt a Petrits-féle cukorkabolt. Azoké a Petritséké, akik később Szekszárdra költöztek, és ott van a boltjuk a mai napig is. Ők egyébként 1925 óta foglalkoznak cukorka, mézeskalács és egyéb édességek készítésével.

De térjünk vissza a mozihoz! Kezdetben némafilmeket játszottak, és ehhez volt is egy elektromos pianó, ami zongorista

volt az erkély, a zsöllye és a matiné jegye. (A matiné a vasárnap délelőtti vetítés neve volt.)

A II. világháború után a szecessziós homlokzatú épület nem igazán esztétikus fémburkolatot kapott kívülről. A mozinak – már a szocialista időszakban – voltak a rendőrségnek és a tűzoltóságnek külön fenntartott helyei. Persze ekkor már állami tulajdon volt a film-



A Deák Ferenc utcai mozi, már Nemzetiként, 1927 után

nélkül játszott a filmek alatt. Később bejött a hangosfilm, ehhez pedig kicsit át kellett alakítani a berendezéseket. A mozi egyébként, bár kissé giccsesen nézett ki,



Az egykori mozi ma lakóépületként szolgál

nagyon szép volt. A bejáratnál balra és jobbra is volt egy-egy kirakat, abban helyezték el a filmek plakátjait. Néhányan még arra is emlékeznek, hogy külön színű

színház. Sokan jártak akkor (is) moziba, volt iskolai vetítés is. Rengeteg titkot rejtenek azok a falak. Álomszép szerelmek szövődtek ott, de látott pikáns eseteket, is, titkos légyottokat, amiről persze mindenki tudott. A fiatalok általában bandában járt mozizni. Ha valaki egyedül ment, lehetett tudni, hogy valamilyen randevú lehet a dologban. Néha még verekedések is voltak az épületben, vagy előtte, hol az ülőhelyek, hol párcapcsolati bonyodalmak miatt.

De ez is megszűnt. Egyrészt a televízió térhódítása miatt, másrészt az épület is egyre elhanyagoltabbá vált a felújítás hiánya miatt.

A rendszerváltás után eladták a mozit. Először pékség lett belőle, és bár felújították a homlokzatot, az új külsejéről megoszlanak a vélemények. Jelenleg lakóépület. De az arra haladók és az idősebbek még mindig moziként emlegetik.

(A cikk megírásában nagy segítségemre voltak a Séta Tolnán facebook csoport tagjai, Köszönet nekik!)

Link Judit

A virágzó kulturális élet reményében

Interjú Tóth Györgyivel, a TOKKK új vezetőjével

Nehéz időszakon van túl, de úgy látja, a jövőben mind a lakossági, mind az önkormányzati elvárásoknak meg tud felelni az általa vezetett intézmény. Tóth Györgyivel, a Tolnai Kulturális Központ és Könyvtár (TOKKK) nemrég kinevezett vezetőjével beszélgettünk.

– Bő négy hónapja vezeti az intézményt. Meglehetősen mozgalmas és nem könnyű időszak volt. Erre számított? Nem bánta meg, hogy jelentkezett az állásra?

– Nem egészen erre számítottam, de nem bántam meg. Az első hónapot kicsit úgy éltem meg, mintha én mennék szembe az autópályán a forgalommal. De mára már nagyjából kisimultak a dolgok.

– Az intézményt átvilágító, képviselőkől álló bizottság jelentésében több, mondhatni lesújtó megállapítás szerepel a TOKKK korábbi működéséről. Ön konkrétan mit tapasztalt?

– Egyetértettem a megállapításokkal. Olyan észrevételeket tettem, amelyek segítik a munkát. Számos hiányosságra mutattak rá, például az intézményi dokumentációban, munkakörökben. Felújítási, karbantartási munkák maradtak el, és még sorolhatnám. Folyamatosan dolgozunk a hiányosságok pótlásán.

– Az átvilágító bizottság javaslatai elsősorban a szervezeti átalakításra, illetve a programkínálat bővítésére, a programok látogatottságának növelésére vonatkoznak. Kezdjük a szervezettel. Az elmúlt időszakban több dolgozó távozott, mára 14-en maradtak, de tervben van még elbocsájtás is. Legendő lesz a létszám?

– A nyári időszakban, ha nehezen is, de meg tudjuk oldani a feladatainkat. Szeptembertől indul a tanítás a gimnáziumban, ezért a Lovarda takarítását át kell gondolni.

Úgy gondolom, mindenképpen szükség lenne egy önálló gazdasági ügyintézőre is (van ilyen végzettségű kollégánk), aki csak a pénzügyekkel és adminisztrációval foglalkozna. Hiszen több 10 millió forinttal gazdálkodunk, aminek csupán az évi három nagyrendezvény költségvetése 16 millió forint. Muszáj naprakésznek lennünk a pénzügyekben is.



Tóth Györgyi jelentős szakmai tapasztalattal is rendelkezik

– Az átvilágító bizottság azt szeretné, hogy az eddigiéknél jóval nagyobb közönséget vonzzanak a programok, illetve az intézmény bevételei is erőteljesen nőjenek. Kérdés, van-e realitása az olyan elképzeléseknek, mint például belépőjegyes kiállítások rendezése? Hogy látja, meg lehet felelni az elvárásoknak?

– Nyilván vannak olyan ötletek, amelyek jól hangzanak, de a megvalósításuk feltételei hiányoznak. Azonban vannak olyan lehetőségek, amelyek bevételt eredményeznek. Készítettünk egy kérdőívet is, amelyben a lakosság kulturális igényeit mérjük fel. A kérdőív kiértékelését követően szeretnénk a programkínálatot bőví-

teni. Úgy gondolom, meg fogunk tudni felelni mind a lakosság, mind az önkormányzat elvárásainak.

Már az elmúlt két-három hónapban is új rendezvényeket valósítottunk meg, és folytatjuk ezt a sorozatot. Ezek a progra-

velődési intézmény lesz, vagy megmarad a sport, illetve a turisztikai „láb” is?

– Még nincs döntés erről. A sporttevékenységhez van szakemberünk, a turisztikához nincs. Ha tehát marad a turisztikai „láb”, akkor fel kell venni,

NÉVJEGY Tóth Györgyit 2023. áprilistól öt évre, 2028. március 31-ig nevezték ki a Tolnai Kulturális Központ és Könyvtár élére.

Gerjenben járt általános iskolába, Dombóváron érettségizett. Baján, az Eötvös József Főiskolán szerzett főiskolai diplomát, egyetemi diplomáját a PTE-BTRK-n, kulturális mediáció szakon vette át nemrégiben.

2008 és 2015 között Mözsön volt művelődésszervező, 2018-ig a bogyzslói művelődési házat vezette, majd a Nemzeti Művelődési Intézet szekszárdi igazgatóságának munkatársa volt.

Párkapcsolatban él, egy 26 éves lánya van.

vagy ki kell képezni ilyen szakembert. Én egyébként sok lehetőséget látok a turisztika terén, a helyi és környékbeli értékekre alapozva.

A sporttevékenység pedig bár kicsit távolabb áll egy alapvetően közművelődési intézménytől, de a Lovardához mindenképpen ragaszkodnánk. Hiszen amellet, hogy a Lovarda sportcsarnokként működik, ez az egyetlen olyan kulturális helyszínünk, ahol bevételes kulturális rendezvényeket is tudunk tartani.

– Nemrég vette át a közművelődési mesterdiplomáját. Hogyan érvényesíthetőek a szakmai elképzelései?

– Nemcsak az iskolai végzettségem számít, hiszen 15 éves szakmai tapasztalattal is rendelkezem. Látom, milyen tendenciák vannak a közművelődésben. Most leginkább nyitott közösségi terekre van szükség, ahol civileknek, alkotó embereknek, közösségeknek kell segítséget nyújtani, hogy kibontakozhassanak.

Vannak elképzeléseink, de nem nálunk van a bölcsék köve, hanem a közösségnél. Ha megtaláljuk a közös hangot, ha jól tudunk együttműködni, akkor virágzó kulturális életet tudunk kialakítani, együtt. **S.ZS-K.E.**



TOLNAI KULTURÁLIS KÖZPONT ÉS KÖNYVTÁR PROGRAMAJÁNLÓ

AUGUSZTUSI PROGRAMOK:

- **Augusztus 11.** péntek 17.00: Balogh Zoltánné „A Holt-Duna háromszög” című fotókiállítás (MAG-Ház).
- **Augusztus 11.** péntek 17.00: **Talpig retróban – retro parti** (Tolnai Kulturális Központ udvara).
- **Augusztus 16.** szerda 11.30-17.30: **Véradás** (MAG-Ház).
- **Augusztus 20.** vasárnap 18.00: **Államalapító Szent István király ünnepe** (Penny parkoló, templom, Szent István park).
- **Augusztus 25.** péntek 18.00: **Nyáresti orgonahangverseny.** Jótékonyági koncert a Szentháromság szobor felújításáért (római katolikus templom)
- **Augusztus 25.** péntek 19.00: **Electric Soul – nyárzáró koncert** (Hősök tere)
- **Augusztus 28-31.** hétfő-csütörtök: **Röplabdás toborzó tábor** 10 éves kortól (Lovarda). Jelentkezni lehet: 06 30/243-3939.

SZEPTEMBERI ELŐZETES:

- **Szeptember 2-3.** szombat-vasárnap: **Brass Vegas Fúvószenesi Fesztivál** (Tolnai Kulturális Központ udvara).
- **Szeptember 8.** péntek 17.00: **Freund Antal** szobrász kiállítása (MAG-Ház).
- **Szeptember 8-9.** péntek-szombat: **Bárka Fesztivál** (részletek a plakáton).
- **Szeptember 29.** péntek 15.00: **Idősek világnapja** (Lovarda).
- **Szeptember 30.** szombat 9.00: **Népmese napja** (MAG-Ház).

ÁRNYÉKOLÁS- TECHNIKA

- ⇒ **REDŐNY** (műanyag, alumínium, fa),
- ⇒ **RELUXA,**
- ⇒ **SZALAGFÜGGÖNY,**
- ⇒ **FIX/MOBIL SZÚNYOGHÁLÓ,**
- ⇒ **NAPELLENZŐ,**
- ⇒ **HARMONIKAAJTÓ,**
- ⇒ **ALU- ÉS MŰANYAG PÁRKÁNYOK**

KÉSZÍTÉS - JAVÍTÁS

UJVÁRI RÓBERT

Tolna, Wosinsky u. 4.
Tel.: 74/441-477, 20/35-54-368

HETI RENDSZERESSÉGGEL MŰKÖDŐ PROGRAMOK:

- **Asszonytorna:** (hétfő, csüt. 18.00)
- **Ritmikus gimnasztika:** (hétfő, csütörtök 16.00)
- **Csacska Macska babafoglalkozás** (kedd 9.30)
- **Szenior Örömtánc** (kedd 9.00)
- **Vándorló Szépkorúak Baráti Körének kórusa** (kedd 16.00)
- **Röplabda:** (kedd, csüt. 15.00)
- **Pilates** (kedd, csütörtök 19.00)
- **Sakk Klub** (csütörtök 17.00)

Információk: kulturális programok: **74/540-036** és **74/540-117-**, sportprogramok: **74/540-035.**

A MÖZSI MŰVELŐDÉSI HÁZ PROGRAMJAI

ÁLLANDÓ PROGRAMOK:

- **Hétfő** 18.00: Country-tánc
- **Kedd** 16.30: Tolna-Mözsai Baba Klub
- **Szerda** 9.30: Zenés gyermek-foglalkoztató.
18.00: Mözsi Német Nemzetiségi Kórus próbái
- **Csütörtök** 10.00: Senior örömtánc
- **Páros héten, pénteken** 9.30: Tolna-Mözsai Baba Klub

A programokkal kapcsolatban a **74/440-450-es** számon lehet érdeklődni.

Kérjük Önöket, hogy töltsék ki a helyi szabadidős tevékenységek felmérésére irányuló **kérdőívet,** amivel segítik intézményünk **programfejlesztő munkáját.**

A kérdőív online kitölthető formáját megtalálják a Tolnai Kulturális Központ honlapján és Facebook oldalán. A kérdőív papír alapon is kitölthető a MAG-Házban.

Aki folyamatosan szeretne értesülni programjainkról, iratkozzon fel **hírlevél szolgáltatásunkra** a Tolnai Kulturális Központ honlapján a hírek fül alatt.

BÁRKA FESTIVÁL

TOLNA, 2023.09.08-09.

ALTA RIPA SZABADIDŐPARK

SZEPTEMBER 8. PÉNTEK

17.00 FREUND ANTAL SZOBRA SZ
KIÁLLÍTÁSA (MAG-HÁZ)

18.30 BOGYISZLÓI ZENEKAR
ÉS TÁNC HÁZ

20.30 CSÍK ZENEKAR

22.30 MÁSKÉPP ZENEKAR

SZEPTEMBER 9. SZOMBAT

10.00 HALFŐZŐ VERSENY

10.00 DUPI III. CSALÁDI NAP-GYERMEK PIKNIK

16.00 TOLNAI IFJÚSÁGI FÚVÓSZENEKAR

16.30 CSACSKA MACSKA
Babafoglalkozás 3 éves korig

17.30 KALUS TRIÓ

19.00 LÁSZLÓ ATTILA

19.45 FÁKLYÁS SÁRKÁNYHAJÓ MENET

20.00 KERÁMIA ZENEKAR

21.00 VASTAG TAMÁS

22.00 WALKING MAMA KONCERT

KIEGÉSZÍTŐ PROGRAMOK

PÉNTEK-SZOMBAT: TAUSZ VIDÁMPARK, KIRAKODÓVÁSÁR, BÜFÉ
SZOMBAT: ARCFESTÉS, KÉZMŰVES FOGLALKOZÁS,
FAJÁTÉKOK, SÁRKÁNYHAJÓZÁS, SZEHEMET LOVASUDVAR,
SAKK, TÁRSASJÁTÉK VÁR, LÉGVÁR

A programváltoztatás jogát fenntartjuk.
Bővebb információ: 74/540-036

A 36. Alta Ripa halfőző verseny zajlott idén Magdolna napján Domboriban, a Duna-parton. Harminchat év alatt felnőtt egy olyan generáció, amely nemrég még gyerekként homokozott a Duna-parton, mára pedig ők váltak a legsikeresebb szakácsokká. Azok helyett is, akik ma már az angyaloknak főzik a halászlét, ha épp ünnep van a mennyben.

Minden a szokott mederben zajlott az idei Alta Ripa halászlé-főző versenyen. A jó ideje már többnapos rendezvény harmadik napján, július 22-én, szombaton magára a főzésre is sor kerülhetett. A halászlé ez alkalommal 30 benevezett bográcsban rottyogott, amikbe 161 kg hal került, s amit aztán nagyjából 220 fő ült körül. Az eseményt most is a szokott érdeklődés övezte, amelynek köszönhetően az Alta Ripa már régóta a környék legnagyobb halfőző versenye.

Ugyanakkor, mint Koncz Tamástól, a szervezők szövegírójától megtudtam, vannak vészjósló felhők is a jövő egén. Miszerint a „grund”, ami itt sem volt soha a „Pál utcai

A jó halászléhez

Alta Ripa 36.: a környék legnagyobb



Az első három helyezett (csapat) a Duna-parti dobogón

fiúk”, beépülni látszik a szekszárdi vízmű újabb és újabb kútjaival. Ez már most is komoly tájsebeket ejtett az eddig érintetlen természetben, amiket azonban a lelkes résztvevők révén – Takács Balázssal az élen – még sikerült begyógyítani.

Említésre érdemes még, hogy ebben az évben – egy tag kivételével – teljesen új zsűri állt fel. A Schvebl János, Szabó Péter,

Szabó Dénes és Szabó Zoltán alkotta ítéscsapat a következő sorrendről döntött:

1. Tóth Balázs, 2. Koncz Család, 3. (megosztva) Pauli Csanád, illetve Tornóczky-Tantos páros, 4. (megosztva) Pfundtner-Kapfinger páros, illetve Egri István, 5. Takács Botond, 6. Pénteki svábok, 7. Pauli Zsombor-Takács Benedek, 8. Pauli Team.

Mindezek után e sorok írója is leülhetett egy asztalhoz, ahol nem csak ehetett egy tányér finom halászlét, hanem beszélgetett is a résztvevőkkel.

*

KONCZ PÉTER (65) ma a németországi Großostheimben él. Testvéreivel 1979-ben települt ki, de a disszidálást követő büntetőévek leteltével, ugyanúgy, ahogy azelőtt, most is itt van minden halfőző versenyen. Péter közlekedéstervező mérnökként élte le aktív életét. Vajon mi hozza ide minden évben?

– Amíg Tolnán éltünk, akár a Kossuth, akár a Festetich utcát nézem, soha nem laktunk 200 méternél messzebb a Dunától. Az étletterem volt. Amibe nem csak az úzás, evezés, horgászás fért bele, de a halászlé szeretete is. Nálunk, mivel apukám nem tolnai származású, anyánk főzte a halat. Hogy én mikor álltam neki először, önállóan? Nos, amíg itthon voltunk, erre nem volt szükség. De amikor eljött az első karácsonyeste



Utánpótlásból idén sem volt hiány



Bő másfél mázsa halból készültek a levek

először is jókedv kell

halfőző versenye

Németországban, bizony „bele lettem dobva” a mélyvízbe. Mert karácsony nálunk nem volt soha halászlé nélkül. És maradt is így, a testvérem és a sógornóm segítségével, no meg anyámmal a telefonvonal túlsó végén. Azóta profi vagyok. Mindenem, még tolnai rézbográcsom is van a halfőzéshez, ami azért itt nem mindig egyszerű dolog.



Fotó: Rozsa László

Koncz Péter Németországban is ragaszkodik a tolnai halászléhez

A jó halászléhez először is jókedv kell. Meg egy kis pálinka. Rosszkedvűen neki se állj! A többi hozzávaló sorrendjében én a paprikát emelném ki, amit csak ismerőstől és kipróbált helyen szabad venni. Ezen kívül én a 90 dekás, 1.20-as pontyokra esküszöm, ezek még nem zsírosak, a többi, minden tolnai bográcsban hasonló.

A németországi halfőzéshez először is megfelelő halbóltot kell találni. Mi a szomszéd falu – Goldbach – boltjába járunk. De ez még nem minden. Itt ugyanis szembesülni fog a magyar vásárló azzal, hogy 3 kilónál kisebb ponty nincs, amihez nem adják oda a belsőséget. Itt tilos. Na, ehhez kell törzsvásárlónak lenni, akit név szerint ismer és mosolyogva köszönt a boltos. Így aztán, hogy, hogy se, mindig akad megfelelő méretű hal, és a tejet meg az ikrát is odaadják egy külön zacskóban. Ingyen. Ha ehhez még lesz házi tészta, és akad némi hazai pálinka is, innentől már minden olyan, mint otthon.



Fotó: Rozsa László

Több mint kétszázan vettek részt az eseményen

KISTAKÁCS ÁKOS (30), és testvére Kistakács Martin (28) nem tolnaiak. Szekszárdon élnek. De a halászlé, amit főznek, tolnai. Tavaly elhunyt édesapjukat, Kistakács Zsoltot minden a vízhez kötötte. Hosszú időn át volt hajós, mi több, tengerész, barátainak zöme tolnai, akik körében az első itteni halfőző versenyeken, vagyis jóval több mint 30 éve itt volt már. Saját fogásból, tolnai módra főzte a halat, aminek a tudását – mint szellemi örökséget – a halálos ágyán adta át fiainak.

Martin nehézgépkezelő, Ákos a Tolnagronál raktáros. Másodszor főznek önállóan itt. Tavaly a gyász napjaiban, szinte halotti torként, az édesapjukra emlékezve, az idén azonban már a továbbélő hagyomány részeként.

– Nem emlékszünk, hogy mikor voltunk itt először – mondják –, egész biztosan csecsemőként. Ez a nyarunk elmaradhatatlan része volt. Apa imádta a Dunát, volt, hogy napokig elvont egyedül a tanyán. Mi pedig úgy szívtuk be mindezt az anyatejjel, ez a második otthonunk. Már most elhatároztuk, hogy jövőre még egy plusz nappal többet töltünk itt. Még hétfőn is maradunk.

A kérdésre, hogy az elmúlt évtizedek versenyéből mi a legemlékezetesebb, némi gondolkodás után felidézik, hogy talán az a hirtelen jött dunai áradás, ami a halfőző placcot órák alatt vízilabda pályává változtatta. Ezt, mint gyerekek nagyon élvezték akkor. És itt ismét apjukra terelődik a szó.

– Apa halálos ágya mellett főztük az első közös halunkat. Nagybeteg volt már, de kóstolni tudott még. Ez a nap örökre bennünk marad. És talán pont ezért is – tették még hozzá –, itt és most teszünk egy felajánlást, mi szerint minden jövőbeli alkalommal kapjon külön ajándékot – egy pólót –, az itt először főző gyerek.

Hogy mi van a pólóra nyomtatva? „Én megcsináltam. Alta Ripa Halfőző.” Tolna egykori neve, a szekszárdi fiúktól. Vajon megérdemlik ezek után, hogy tiszteletbeli tolnaivá fogadjuk őket? Azt hiszem, ezen nem lesz nagy vita.

ká



Fotó: Rozsa László

A szekszárdi Kistakács fivérek tiszteletbeli tolnaivá válnak

Nagy a verseny az Év fája címért

Lehet szavazni a szekszárdi berkenyére

Bejutott az Év fája verseny döntőjébe egy környékbeli fa, a szekszárdi Remete-kápolna berkenyefája.

Az év fája versenybe az egész országból lehet fákat nevezni, amik aztán egy szakmai zsűri szűrőjén keresztül esnek át egy előválogatáson. A mi környékünk a szekszárdi Remete-kápolna öreg berkenyefáját delegálta. Az előválogatáson már sikerrel túljutottunk, innentől a lakossági szavazatok fogják a verseny eredményét eldönteni. Erre három hónap adatott. Ennek a félédjében vagyunk épp, méghozzá úgy, hogy e sorok leírásakor – ha nem is túl nagy előnnyel – de a szekszárdi fa áll az élen. A mezőny másik nagy esélyese egy győri tölgy.

A tolnaiak által is kedvelt búcsújáráshely, a szekszárdi Remete-kápolna mel-

lett álló fát lapunk munkatársa, Koncz Ádám kezdeményezésére nevezte a versenybe a szekszárdi Fősovárosi Kör.

A fa pontos neve házi berkenye, ami a magyarság egyik mára elfeledett gyümölcse. Valamikor minden erdővel határos település piacán árulták össze, pálinkáját pedig aranyárban mérték, a királyok párlatának nevezve. Fája ropant kemény, valaha ebből készültek a vízimalmok faszögei és a fából való prések orsói. Nagyon lassan nő, de akár 3-400 évig is él. Ez a példány is közel járhat a 200-hoz.

Szavazni a 2023 Az Év fája internetes oldalon lehet, ahol a 9 döntős fa közül a szekszárdit (ez a negyedik a sorban) kell bejelölni, majd egy email címről meg erősíteni. Nem bonyolult.




Fotó: Bihari-Nagy Mária

ká A páratlan botanikai értékű szekszárdi berkenye

**NYÁRESTI
ORGONAHANGVERSENY**

2023.08.25. PÉNTEK 18.00
TOLNAI RÓMAI KATOLIKUS TEMPLOM



LOZSÁNYI TAMÁS
ORGONAMŰVÉSZ, ZENETANÁR
ÉS FRANCISCS ILDIKÓ ANIKÓ
SZÓLISTA ELŐADÁSÁBAN

A BELÉPÉS INGYENES!
A TOLNAI KULTURÁLIS KÖZPONT ÉS KÖNYVTÁR A KONCERTTEL
ADOMÁNYT GYŰJT, AMELYET A TOLNAI SZENTHÁROMSÁG SZOBOR
FELÚJÍTÁSÁRA AJÁNL FEL.

TOLNAI SZENTHÁROMSÁG SZOBOR FELÚJÍTÁSÁÉRT ALAPÍTVÁNY
SZÁMLASZÁMA: 50438345-10003860

Kivirágzott és elpusztult

A mözsi gyűjtő, Laszlovszky Imre agavéja

Kivirágzott egy agavé Laszlovszky Imre mözsi kertjében. Ezzel a növénnel negyvenéves korában történik meg ez a csoda, először és utoljára. A virágzás után elpusztul.

A 91 esztendőes Laszlovszky Imre a hatvanas évek óta foglalkozik kaktuszokkal, pozsgásokkal. A 2000-es évek elején volt topon a gyűjtemény, körülbelül hatszáz cserepes növénnel. A szaporulatot a szekszárdi piacra hordta eladni. Most már leépíti, csökkenti a mennyiséget, de így is van még legalább száz szemrevaló, rendszeresen virágzó példánya.

Kinyílt a negyven éve magról ültetett agavéja is. A Mexikóban őshonos Agavé victoriae-reginae áprilistól kezdve, három hónap alatt kétféle virágszárat növesztett, melynek végén, lándzsahegyszerű alakzatban, apró szirmok sokasága volt látható. Nagyjából egy hétig tartott a „virágkor”, aztán vége szakadt a folyamatnak és a növény életének is. Ez az agavésors.

Laszlovszky úr ugyan tapasztalt, régi gyűjtő, de ez volt az első, saját ültetésű, nyíló agavéja. **Wessely**



A szerző fotója

Laszlovszky Imre a virágzó agavéval

A székesegyházban énekelt a mözsi kórus



Befűtött fotó

Tavaly óta német nyelvű szentmiséket tartanak a pécsi székesegyházban, minden hónap harmadik vasárnapján. A Mözsi Német Nemzetiségi Klub énekkara is felkérést kapott az egyik szentmisén való közreműködésre. A kórus a július 16-ai misén német nyelvű egyházi énekekkel kísérte a szertartást, amit Lovász Zsolt hosszúhetényi plébános mutatott be. A mözsi együttest Boglári Ágota készítette fel és kísérte orgonán.

A német nyelvű szentmiséket az egyházmegye internetes közösségi csatornája élőben közvetíti, de a felvétel később is megtekinthető. A Nemzetiségi Rádió „Treffpunkt am Vormittag” című német nyelvű magazinműsorában pedig a misét követő vasárnap 10 és 12 óra között felvételről sugározzák.

A mözsi német kórus fellépését Tolna Város Önkormányzata támogatja.

Harangszó

Merre is halad a világ?



Néhány hír a világhálóról. Hollandia szépe, vagyis Miss Hollandia, az idén egy férfi lett. Vagyis egy férfinek született olyan egyén, aki azóta már nő. De van a témában hazai hír is. Egy férfinek született, ám magát nőnek érző hazánkfia (lánya?) nemrég benyújtotta igényét a „Nők 40” nyugdíjkedvezményre. Hogy milyen eredménnyel? Első fokon már pert nyert a nyugdíjfolyósítóval szemben. De van tovább is, azzal az unióbéli iskolával, ahol a több tucat kislány és kisfiú, női, illetve férfi WC-je mellé kellett egy harmadikat is létesíteni, annak az egy gyermeknek, aki se ide, se oda nem tartozott. Ahogy, ha így megy, a sportban is lesz rendszeresen keveredés a férfi és női szakágakon belül, hogy ki hol, és hol nem versenyezhet.

Hogy mindezekkel hová akartam kilyukadni? Leginkább oda, hogy előre vetítsem azt a víziómat, miszerint, küszöbön áll az a kor, amikor már nem lesz lehetőség rejtekben élő kereszténynek lenni. Mindez nem maradhat titok, belső meggyőződés, magánügy. Te más vagy? Látszani fog rajtad. Hogy nem csak tudod, de éled is a Tízparancsolatot. Amelynek hatodik (innen származik a sex szó) parancsa tisztaságot vár el a fiataloktól a házasságig, utána pedig házastársi hűséget a sírig.

Ugyan! – kacag már most is rajtuk a világ. Ósdi, avítt, nevetséges, betarthatatlan. És teljesen felesleges is. Egészen addig, amíg rá nem jön a fenti véleményformáló, hogy a hatodik parancs csak egy ebben a sorban, ami kizárólag a többivel együtt értelmezhető, s amelyeknek a középpontjában a szeretet áll.

Hogy a házasság egy férfi és egy nő között köttetik? Erre nem tér ki a Tízparancsolat. Ez ugyanis nem volt vitatéma akkor, ahogy – e körben – ma sem az.

Nem errefelé halad a világ. A nemiség kiélése ma nem az élet fenntartásának eszköze, hanem célja lett. Nem tabu többé, a kirakatba került. A szexipar az egyik legjobban menő biznisz a világon. Hogy mindez mivel áll szemben? Nem a prúd és szemforgatóan képmutató kispolgári erkölccsel – ami azelőtt sem volt külön –, hanem a tudatosan vállalt kereszténységgel. Amely nem ítéli el ugyan a másságot, de markáns határvonalat lát bizonyos égi és földi törvények közt. Hogy ki melyiket választja? Isten szabad akaratot adott az embernek, amellyel élve és a tapasztalatokat egymás mellé rakva a hívők úgy látják, hogy a kereszténység korlátokat fogalmaz meg ugyan, ám amelyek – szerintük – képesek egybetartani a világot. Ezzel áll szemben az a (majdnem) mindent megengedő sokszínűség, ami leginkább csak a saját individuumának kibontásával van elfoglalva. Viszont későn jön rá arra, hogy az áldozatos szeretet és a parttalan szerelem nem ugyanaz. De rájön! Csak addigra már a pszichológusnál ül, amely tudományágra már most tömegigény van.

Európa vagy keresztény lesz, vagy nem lesz – mondta pár évtizeddel ezelőtt Robert Schumann, a közös Európa egyik megálmodója. Szavai még sosem voltak ennyire időszerűek.

Ká

VASÚVÁR

Bajai és Fia Kft.

- Finom- és durvalemezek
- Zártszelvények
- Köracélok
- Idomacélok
- Csövek
- Betonacélok, hálók, kerítésanyagok



Széles méret-
és minőség-
választék

7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 72.

Tel/fax: 74/443-215, 443-553, 540-746 • E-mail: info@bajaiesfia.hu
Nyitva tartás: Hétfőtől csütörtökig 7-16, pénteken 7-12



ANHUR TEMETKEZÉS

„Az élethez úgy kapcsolódik a halál, mint fényhez az árnyék.”

**Állandó készenlét 0-24 óráig:
06-30/936-32-55**

Szakálos Mihály ügyintéző
Telefon: 74/457-016, 06 30-978-78-74

Iroda, bemutatóterem: Tolna, Hajós u. 5.
Telefon: 74/670-827

www.anhurtemetkezes.hu

TOLNAI
KORNYIKA

Felnézve

Szórakoztunk. Főleg én. Családunk ifjaival elmentem Pestre, a cirkuszba. Ahogy manapság illik, megvettük online a jegyeket az előadásra és a vonatra, aztán az állomáson nyomogatták az okos telefonjaikat, hogy kiderítsék, hányadik vágányra érkezik a szerelvény. Versengtek, ki bukkan rá elsőként az értékes adatra a virtuális térben. Én

meg felnéztem az információs táblára, és leköröztem a csapatot: a másodikról indul.

Útközben a fővárosi közlekedésre kerestek rá: metróval kell mennünk a Deák térig, onnan kisérdalattal a Városligetbe, a Széchenyi fürdőig. Az átszállásnál akadt némi bonyodalom, mert sehogy se találtak olyan applikációt, amelyik a föld

alatti tájékozódást segítette volna. Még a végén eltévedünk a mozgólépcsők, le-, fel- és átjárók labirintusában! Elmélyülten kattintgattak, megint csak lefelé pislogva, én meg felnéztem az útbaigazító piktogramokra, és azt mondtam: itt jobbra, aztán ott megint jobbra.

Kiszállva a fürdőnél, nemes vetélkedésbe kezdtek, hogy ki talál hamarabb gyalogosoknak való navigációs alkalmazást. Merre indul-

junk? GPS-es program, műholdas kapcsolat... Izgatottan szemeztek a kijelzőjükkal, persze lehajtott fejjel, én meg felnéztem és megláttam az út túloldalán a Fővárosi Nagycirkusz feliratot. Menjünk át, ott van – mutattam nekik. Hitetlenkedtek. Okostelefon nélkül is lehet tájékozódni, informálódni, élni? Igen, sok minden megoldódik, világossá válik, ha valaki felfelé néz...

Wessely

A Humen bevette Egert is

A szakmai és a közönségdíjat egyaránt elnyerték

Hatalmas sikert ért el a tolnai zenészeket is csapatában tudó Humen Brass Band Egerben.

A július végén Egerben megrendezett Utcazenészek Versenyén a Humen elnyerte a közönségdíjat (és ezzel az Egriek

zenei fesztiválon lettek közönségdíjasok.

A szekszárdi fiatalok által alapított együttesben az elmúlt évhez képest több személyi változás is történt. A tolnai gitáros, Szabó Nándor helyét a mözsi Virág Péter vette át, a többi tolnai tag – Szalisz Bálint (altsaxo-



A zenekar néhány tagja Egerben, az Utcazenészek Versenyén

kedvence címet), emellett a neves szakmai zsűri nekik ítélte a legjobb együttes díjat is. A zenekarnak nem ez az első országos (nemzetközi) sikere. Két éve a Veszprémi Utcazene Fesztiválon, tavaly pedig a Szatmárnémetiben rendezett

fon), Létai Izsó (tenorsaxofon), Létai Péter (basszusgitár) – változatlanul az együttest erősíti.

A Humen zenéjét hamarosan élőben is hallgathatja a tolnai közönség: a szeptember első hétvégéjén rendezendő Brass Vegas Fesztiválon ők is fellépnek.

A HÓNAP KÖNYVE

A Történelmiregény-írók Társaságának antológiája

Minden évben megjelenik a magyar történelmiregény íróktól egy antológia. A Hol volt, hol nem volt a világon, egyszer című kötetet 2022-ben adták ki.

A tavalyi antológia szomorú aktualitása volt, hogy abban az évben a társaság négy kiváló tagját veszítette el, Csikász Lajost, Iván Katalint, Rozsnyai Jánost és Urbánszki Lászlót. Pedig nem voltak idősek, 50-60 évesek mindössze. Ez a kötet az utolsó munkáikat tartalmazza. A többi szerző novelláiban valamilyen módon elhunyt tagtársaik előtt tiszteleg, az emlékezés más-más módját választva.

A történelmi novellák témái a honfoglalástól az 1980-as évekig terjednek, térben Hispániától a Közel-Keletig. Olyan kiváló szerzőktől találhatunk írásokat ebben a kötetben a fentebb felsoroltakon kívül, mint Bányai D. Ilona, Cseke Lajos, Kapa Mátyás és Trux Béla, csak hogy a legkedveltebbeket említsük. Minden novella

valamilyen módon kapcsolódik az elhunyt társak munkásságához, a legtöbbször az elején vagy a végén egy kis búcsúzó is olvashatunk. A társaság tagjait érezhetően nagyon megviselte barátaik távozása. Az olvasónak ezzel a kötettel egy különleges utazásban lehet része, és egy kicsit maga is hozzájárulhat az emlékezéshez.



A történelmiregény-írók „Hol volt, hol nem volt a világon, egyszer” című antológiája és az ezt megelőző évek antológiái kikölcönözhetők a tolnai Városi Könyvtárból.



FIGYELEM! EBŐSSZEÍRÁS TOLNÁN!

A 2023. évi ebösszeírás céljából kérem a Tolna város közigazgatási területén tartott ebek tulajdonosait/tartóit, hogy szíveskedjenek kitölteni az

„EBŐSSZEÍRÁSI ADATLAP” című nyomtatványt,

és azt **2023. SZEPTEMBER 30. NAPJÁIG**

a Tolnai Közös Önkormányzati Hivatalba (Tolna, Tolna Hősök tere 1.) eljuttatni.

Az „Ebösszeírási adatlap”-ot **ebenként kell kitölteni.**

Az „Ebösszeírási adatlap” az alábbi módokon érhető el:

- letölthető **WORD** formátumban
- beszerezhető a www.tolna.hu weboldalon,
- a Hivatal titkársági osztályán **személyesen** átvehető.

Az „Ebösszeírási adatlap” Hivatalhoz történő eljuttatása történhet:

- **postai úton** (levélcím: 7130 Tolna, Hősök tere 1.);
- **személyesen** leadható a Hivatal titkársági osztályán;
- benyújtható **ügyfélkapun** keresztül;
- szkennelve továbbítható a tolna@tolna.hu e-mail címre.

EGYÜTTMŰKÖDÉSÉT ÉS ADATSZOLGÁLTATÁSÁT KÖSZÖNJÜK!

ANTAL SZERVIZ KFT.

Szolgáltatásaink:

- Műszaki és erdetiség-vizsgálat
- Diagnosztizálás
- Futóműbeállítás
- Teljes körű szervizelés, gépjárműjavítás
- Üzemanyag- és szívórendszer tisztítás **Jet Clean Tronic II**-vel
- Automataváltó-olaj szerviz **Gear Tronic II**-vel
- Porlasztó bevizsgálás – alacsony és magas nyomású rendszerek

7130 Tolna, Szedresi u. 1014 hrsz
Tel.: 74/540-703, 20/417-3982, 20/981-9371

BOGDÁN CSABA

e-on által akkreditált
VILLANYSZERELŐ MESTER

**ÉRINTÉSVÉDELMI ÉS SZABVÁNYOSSÁGI,
VILLÁMVÉDELMI FELÜLVIZSGÁLAT,
ERŐSÁRAMÚ BERENDEZÉSEK FELÜLVIZSGÁLÓJA**

Új és már meglévő mérőhelyek javítása, korszerűsítése, teljesítménybővítés, vezérelt, H-tarifa, EA töltő mérés előkészítése, gázvezeték elektromos bekötése, bojlerjavítás

06 30/261 88 39

bogdancsaba74@freemail.hu
7130 Tolna, Újréti sor 10.

A Családsegítő Központ hírei

A Családsegítő Központban minden hónap harmadik péntekén 9-10 óra között **ingyenes jogi segítségnyújtást** biztosítunk. Ennek keretében azon rászorulóknak vehetnek igénybe jogi szolgáltatást, akiknek az egy főre jutó havi jövedelme vagy szociális rászorultsága azt indokolja, és olyan vitás ügyük van, amely jogi tanácsadást igényel. Bővebb információ és időpont egyeztetés a 74/443-825-ös telefonszámon. A tanácsadást végzi: dr. Turay Zsuzsanna.



Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy amennyiben **használt bútorra, használt műszaki cikkre** van szüksége, és azt szerény anyagi körülményei miatt nem tudja megvásárolni, jelezze a Családsegítő Központban. Továbbra is kérjük, hogy amennyiben még működőképes, de használaton kívüli mosógépe, tűzhelye, kályhája vagy egyéb háztartási eszköze, bútora, illetve gyermekének megunt játéka, táskája, írószere, tornaszere, ruhája van, és azt szívesen felajánlaná rászoruló embereknek, jelezze a Családsegítő Központban.

f A Családsegítő Központ aktuális híreiről a Családsegítő Központ Tolna facebook oldalon folyamatosan tájékozódhat.

Elérhetőségeink: CSALÁDSEGÍTŐ KÖZPONT
7130 Tolna, Bajcsy-Zs. u. 96. Tel.: 74/443-825, 74/540-711

ZSEBI TÁP-ÉS TAKARMÁNYBOLT

Tolna, Hajós u. 8. (a Temető mellett)

Széles választékkal várjuk vásárlóinkat!

- gabonafélék
- tápok, takarmánykiegészítők
- kutya-macska eledelek
- DOVIT termékek, halcsali, haleledel
- madáreleség
- PB-gáz csere
- rágcsálóirtók
- virágföld
- műanyag áruk
- kerti szerszámok



Nyitva:
H-P: 8⁰⁰-12⁰⁰, 13⁰⁰-16⁰⁰,
Szombat: 7⁰⁰-12⁰⁰

Telefon:
06-20/343-1261
06-20/235-3662

Konyhakész tyúk, rántani való csirke, kakas és hizott kacska rendelhető!
Letöltött tyúk és előnevelt, rántani való csibe szállítás minden hónapban!



7130 Tolna, Hajós u. 9.
Vadné Aponyi Erzsébet * Mobil: 06-20/557-5192

Készenlét: 0-24-ig 06-20 / 941 3376

www.panteon-temetkezes.hu

Lehet, hogy ősszel bezár a tolnai gázkút

Nagyjából 2010-ig ment a járművek gázosra alakítása

Még felfutóban volt a kereslet, amikor, 2000-ben, tankoló állomást nyitott gázüzemű autók számára Mozbacher Zoltán. Mára visszaesett a forgalom, fontolgatja a bezárását.



Mozbacher Zoltán az általa üzemeltetett töltőállomáson

A gázüzemű autók lassan kikopnak a forgalomból. Ebből adódóan vegetálnak az autógázt forgalmazó kutak. A tolnai vezetője, Mozbacher Zoltán is fontolgatja a bezárását. Hitele nincs, tehát anyagi vészhelyzet nem fenyegeti, de szavaiból kitűnik, hogy látott már a mostaniaknál jóval jobb napokat is.

- Kezdetben hosszú sorok álltak – emlékszik vissza. - Nagyjából 3-4 évig ment felfelé a kereslet. A beruházást 1999-ben csináltam Tolna külterületén, a 6-os út közelében, és 2000 elejétől működünk. Itt a környéken eleinte csak egy szekszárdi és egy bonyhádi gáztöltő állomás volt rajtunk

kívül, aztán több nagy benzinkút bővítette a kínálatát gázzal. De még akkor is megéltünk, mert voltak autók bőven. Főleg átszerelt Zsigulik, Ladák.

A rendszerváltás előtt még Olaszországba mentek ki a tulajdonosok, hogy átalakítsák gázüzeműre a kocsijukat. Aztán itthon is nekiálltak bütykölgetni, háztartási PB-palackot helyezve a csomagtartóba. Nem volt veszélytelen dolog, de nagy nyereséggel kecsegtetett: feleannyiból, vagy még annál is olcsóbban lehetett furikázni, mint benzinnel. Legálisan átállítani LPG-s működtetésűre a járműveket itthon, a rendszerváltás után lehetett. (LPG - Liquefied Petroleum Gas -: folyékony halmazállapotú szénhidrogén-gázok elegye. Közel azonos összetételű a háztartási PB-gázzal. A másik autógáz típus, a CNG - Compressed Natural Gas -: sűrített földgáz, ami főleg Németországban elterjedt, Magyarországon kevesen használják.)

- Nagyjából 2010-ig mentek az átszerelések, egyre csökkenő mértékben – tájékoztat a kutak -: az ezzel foglalkozó szakemberek tudnák pontosan megmondani, hogy az új konstrukciónál miért nem javasolt az átállítás. Valami olyasmit magyaráztak, hogy a befecskendezésnél van prob-

léma, mert a modern járműveknél a fűvóka beér az égőtérbe, s ha gázt használnak, nagyon felforrósodik és tönkremegy.

Felfutás és visszazuhanás. Ez jellemezte az elmúlt 20-25 évet a gázüzemű autók tekintetében. Egy időben támogatott volt az átszerelés, akkor éltek a lehetőséggel a legtöbben. Ma az elektromos működtetés élvez prioritást, arrafelé mozdul a piac.

- Amikor nyitottunk, alig győztük kiszolgálni az igényeket – vázolja a változást Mozbacher Zoltán -, még egy tartalék kutat is beállítottunk, annyian jöttek LPG-t tankolni. Ma örülünk, ha óránként érkezik egy-egy jármű. Kezdetben naponta járt a gázszállító kocsit feltölteni az öt köbméteres tartályunkat, mostanában elég, ha havonta egyszer jön.

Más területeken viszont nőtt a felhasználás. Az energiaválság miatt több cég levált a földgázzal, átállt a PB-gázra, az enyémeknél sokkal nagyobb, 30-50 köbméteres tartályokat beállítva, és ezáltal naponta milliókat megtakarítva. Nekem őszig érvényes a kútoszlop-hitelesítem, akkor kell meghosszabbítani. Elképzelhető, hogy bezárok, de még nem döntöttem véglegesen.

A szerző fényképe

I. LapáTolna
Jótekonysági Nap
Tolna, Duna-part
2023. augusztus 27.

10.00-15.00

Sárkányhajózás
Társasjáték Vár
Tolnai Családsegítő
IPPON Karate és Íjászegyesület

9.00-13.00
Főzőverseny

11.00-15.00
Habparty
Helfi Akusztik
Origo Tánccsapat
Sörivó és ropievő verseny
Egyéb ügyességi versenyek



Főzőversenyre előzetes regisztráció szükséges Aug. 20-ig

Az eseményen kihelyezett becsületkasszák bevételéből az Egyesületünk vászoruó családoknak vásárol be a Tolnai Családsegítő közreműködésével! Továbbá használt ruhákat és tartós élelmiszert is gyűjtünk!

Az első képe a tolnai Duna volt

Heitzmann János lakása falait saját festményei borítják

Heitzmann Jánost nagyon sokan ismerik Tolnában. Ám aki azt hiszi, hogy mindent tud róla, téved. Az egykori Béri Balogh utcai srác, a vásártéri csoró kölykök egyike ugyanis nem csak az általa befutott pályára lehet büszke.

Az egykori asztalos inasról, majd asztalosról, a későbbi autófényezőről, akinek a Magyarországon létező minden járműkategóriából (még hajóból) is van vezetői engedélye, nem elegendő ennyit tudni. Mert mire az általa festett képekkel teli lakásból feljutunk az emeleti galériára, megtudom, hogy neki volt az országban először maszek rendszámú teherautója (autómentője), hogy a Hungária Biztosító kárszakértőjeként ő volt az első, aki a balesettől a kész autóig tudta elvállalni a káreseteket, akinek az üzleti szálai a végén már bőven átlépték az országhatárt. Sikeres ember. És nyughatatlan. Mindig újabbat, jobbat, mást akar csinálni.

Antik bútorokat restaurálni egy szerb asztalos mestertől tanult meg hajdan a KTSZ-ben, amihez itt volt egy karnyújtásnyira a zsidó templom, telve csodálatos mívű berendezéssel. Autót fényezni tanulni, munkásként Szekszárdra járt át délutánonként motorral, csak, hogy ellessesse a szakma fogásait. Így lett ebből is Tolnában az első. Házának ódon fakapuját – az itt élt nagy múltú Perlerék emlékéért őrizve – úgy hagyta meg, hogy az új kovácsoltvas

vaskapu is nyíljon, amit szintén ő készített. És még nincs vége.

– Nyugdíjba vonulásom tájékaán, 23 éve kaptam az első festőkészletemet. A tolnai Duna volt az első festményem. Most 250 kép körül járok.

Mindent fest, ami megihletti, amit szépnek tart, amiről tudja, hogy képes megcsinálni. Szereti

vallásos tárgyú képe is, egy Golgota és egy Betlehem, utóbbi a kisfia születésekor készült. A festmények az összes falfelületet beborítják a lakásban. Ezek közt jutunk fel az emeleti galériára, a szintén általa alkotott kovácsoltvas lépcsőn. Ez a helyiség egy műgyűjtemény. Itt már sok a vásárolt tárgy is. Egy Rubens

hatatlan üveg, kerámia, mives bútor, étkészlet. Sok bútor a szedresi (Apáti) Bezerédj kastélyból való. A kandallót is ő tervezte. Van csillárja, amiért már évtizedekkel ezelőtt eljötték volna Svájcából, nem kis pénzért.

1956. augusztus 4-én lépte át először ennek a háznak a küszöbét, amelyben akkor a helyi Aszta-



Heitzmann János a galériára vezető, saját készítésű kovácsoltvas lépcsőn

a csendéleteket, a mediterrán tájakat. És természetesen Tolnában. Kollekcijában két bárkát is láthatunk, de van itt befagyott Stern-telep, tolnai templom, Fránci-rév, városközpont, stb. Van önarcképe, ahogy az édesanyját is megfestette. De akad

Madonna-másolat, több száz éves, füstös orosz ikonok, Párizs egy XIX. századi festő ecsetjéről, a pécsi Dzsámi és még sorolhatnám. A legtöbbjét a bolhapiacokon vette, jó érzékkel különböztetve meg a kincset a bővítől. A teret pedig kitölti a megszámlál-

los Kft. működött. Ma itt minden az övé. Mára nincsenek nagy terveik. A csúcsra, úgy érzi, már akkor eljutott, amikor egykori mestere, Tóth Józsi bácsi egyszer meglátogatta, és azt mondta neki: Jancsi, büszke vagyok rá, hogy az inasom lehettél. **ka**

SZÁNTÓFÖLDET VÁSÁROLNÉK
TOLNÁN és 20 km-es körzetében,
akár bérlettel terhelhet is, teljeskörű ügyintézésel.

Tel.: 06-70/702-2084 E-mail: rusziz@gmail.com

TÁP-TAKARMÁNY BOLT

- PURINA TAKARMÁNYOK TELJES VÁLASZTÉKA
- SZEMES TERMÉNYEK KEDVEZŐ ÁRON!
- TAKARMÁNYOK HÁZHOZ SZÁLLÍTÁSA
- KUTYA-MACSKA TÁPOK és HALCSALIK forgalmazása

ELŐNEVELT CSIBE, KACSA ÍRATHATÓ!
RÁNTANI VALÓ CSIRKE, TYÚK, KAKAS RENDELHETŐ!

FELKL MÁRTON Tolna, Kodály u.18.
Tel.: 74/441-468, 06/30-3700-427
Nyitva tartás héftől-péntekig:
délelőtt: 7-10 óráig, délután: 15-17.30-ig,
szombat délelőtt: 7-10 óráig

Már fiúkat is vár a kézilabda klub

KÉZILABDA A kézilabdázóknál is lezárult a 2022-2023-as szezon, amelyről Gálné Vigh Zsuzsanna, a Tolna Kézilabda Club elnöke számolt be lapunknak.

A Tolna KC megyei és U19-es csapata a 2022-23-as szezonra való felkészülést új edzővel, Pécsi Zsolttal kezdte meg. Az U12, U9, U8-as korosztályú gyerekek a megszokott augusztusi edzőtáborral hangoltak az új szezonra. Szeptembertől a létszámnövekedés miatt külön óvodás csoportot is indítottak, ami jó döntésnek bizonyult. Tavaly novembertől csak a Városi Sportcsarnokban zajlanak a kézilabda edzések, valamennyi korosztály részére.

A felnőtt csapat a megyei bajnokságban indult és a 3. helyet szerezte meg. A június elején Velencén rendezett évváró tornán pedig szép helyezést ért el.

Az U19-es csapat a III. osztály „F” jelű csoportjában a 8. helyen végzett. A gárda tavasszal, a Nemesnádváron rendezett Húsvéti Kupán ezüstérmert szerzett.

A Tolna KC U12, U9, U8-as csapatai szintén részt vesznek korosztályos bajnokságokban, de ezeken a mérkőzéseken még nincs eredményszámolás.

A klub június 8-án tartotta meg hagyományos évváró sportnapját, ahol a gyerekek a szülőkkel együtt versenyeztek

játékosan. Minden csoport készült egy zenés, bohókás fel-lépéssel is. A gyerekeket érmekkel és egy kis ajándékkal díjazta az egyesület. A szokásos népszerű cukorszórással zárták a napot.

Gálné Vigh Zsuzsanna azt is jelezte, hogy a 2023-24-es idényben több változás is lesz az utánpótlás korosztályokban, amiről a későbbiekben ad részletes tájékoztatást. A legfőbb változás, hogy szeptembertől a

lányok mellett már az 1-4. osztályos fiúkat is szeretettel várják. De nem csak őket, hanem minden sportolni, kézilabdázni vágyó felnőttet, gyereket is, aki szeretné kipróbálni magát és egy vidám, jó csapat tagja lenni.



A Tolna KC edzői és sportolói majdnem teljes létszámban



Külön óvodás csoportot is indított a klub

Id. Tarjáni Gyulára emlékeztek

LABDARÚGÁS A Tolna VFC 2021-ben elhunyt egykori elnöke, id. Tarjáni Gyula tiszteletére rendeztek emlékmérkőzést július 15-én a városi sportpályán.

Id. Tarjáni Gyula a tolnai futball egyik eredményes korszakában volt a VFC elnöke, amikor kétszer is ezüstérmes lett a megyebajnokságban a szinte csak helyi játékosokból álló tolnai csapat. A néhai elnök fia, az egykori kiváló futballista, ifj.

Tarjáni Gyula által szervezett gálameccsen a 2004/2005-ös Tolna VFC és a tolnai öregfiúk játszottak egy jót.

A mérkőzés után fehér asztal mellett elevenítették fel a régi szép időket az egykori játékosok és a szurkolók.



Az emlékecs résztvevői a tolnai focipályán



ELADÓ

Tolna, Deák F. u. 59.
szám alatti,
teljesen felújított,
kétgenerációs családi ház.
Az udvarán egy külön
bejárattal, kisebb házzal,
900 négyzetméter
parkosított kerttel.
Irányár: 36,5 millió Ft
Érdeklődni: 70/886-50-66
74/445-613



Paralimpikonok a tolnai hajókban

Sérült és ép sportolók közösen eveztek át a Balatont

SÁRKÁNYHAJÓ A Tolnai Sárkányhajó Club Egyesület tagjai számára idén különösen emlékezetes volt a Balaton-áтеvezés.

A Tolnai Sárkányhajó Club Egyesület tagjai számára idén különösen emlékezetes volt a

Balaton-áтеvezés. A Zamárdi-Tihany-Zamárdi közötti 8 kilométeres vízi útvonal megtételére idén mintegy 2300 vízi egység nevezett, több mint négyezren teljesítették a távot.

A Tolnai Sárkányhajó Club Egyesület „Holt-Duna Tolna” csapata a 20 fős sárkányhajó

kategóriában negyvenhárom gárda közül – bő negyven perces idővel – a 2. helyet szerezte meg.

Az idei Balaton-áтеvezésen a tolnaiak számára valószínűleg még a kiváló szereplésnél is maradandóbb élményt jelentett, hogy a futam után másodszor is teljesítették a távot. A tolnaiak

ugyanis a Paraktív Alapítvánnyal együttműködve, két sárkányhajójukkal parasporthajókkal és az alapítvány támogatóival közösen is leveztek a Zamárdi-Tihany-Zamárdi útvonalat.

Az eseményen vízre szálltak többek között a tokiói paralimpia bronzérmes női tőr csapatának tagjai: Krajnyák Zsuzsanna, Hajmási Éva, Dani Gyöngyi; az athéni paralimpia egyetlen magyar kerekesszékes futója Dóra (Sarkadi) Krisztina; Sedric Rousseau (erőemelő), Gurisatti Gyula (sportlövő), továbbá Simon Dániel (szkander), Zsolnai Sándor (vívás), Gergely István (kosárlabda és vívás).

A Paraktív Alapítvány vezetőjét idézve: „Megmutattuk, hogy a sport mindenkit összehoz, legyen sérült vagy ép. Együtt bizonyítottuk, hogy lehetetlen nem létezik!”

A Tolnai Sárkányhajó Club Egyesület mindenkit vár, aki kedvet érez a sárkányhajózásra. Érdeklődni Kovács Gábornál, a 06/20/971-60-47-es telefonszámon lehet.

Kilenc érem a Vidékbajnokságról

KAJAK-KENU Kilenc érmet szereztek a tolnai kajakosok a július 8. és 10. között Faddomboriban megrendezett Vidékbajnokságon.



A megmérettetésre 51 klub nevezett, köztük a Tolnai Kajak-Kenu SE. A tolnai fiatalok 2 arany- 6 ezüst- és 1 bronzérmeket, valamint értékes helyezéseket szereztek.

A Tolnai Kajak-Kenu SE sportolóinak eredményei:

Aranyérmesek:

Horváth Zsófia-Buri Petra-Zsédely Zsófia-Horváth Emőke (U17-18 K-4 2000 m), Strelenczky Eszter-Szabó Panna-Nyul Brigitta Anna-Táborfi Jázmin (U13-14 K-4 2000 m).

Ezüstérmesek:

Barina Bence Márton (U11 MK-1 2000 m), Sallai Péter (U13 MK-1 2000 m), Buri Petra-Horváth Emőke (U17-18 K-2 1000 m), Buri Petra-Horváth Emőke (U17-18 K-2 500 m), Horváth Zsófia-Zsédely Zsófia

(U16 K-2 2000 m), Buri Petra-Horváth Emőke (U23, K-2 500 m).

Bronzérmesek:

Bősze Igor István-Szakály Balázs (U15 K-2 2000 m)

4. helyezettek:

Kovács Botond (U14 K-1 2000 m), Barina Bence Márton-Kuti Ákos-Babos Viktor-Szabó Erik (MK-1 4x200 m váltó).

5. helyezettek:

Tornóczki Zsófia-Szabó Luca (U12 MK-2 2000 m), Szakály Balázs-Bősze Igor-Szauter Martin-Mészáros Máté (U15-16 K-4 1000 m), Bérces Szonja-Szabó Luca-Szakály Vanda-Tornóczki Zsófia (MK-1 4x200 m váltó).

6. helyezettek:

Zsédely Zsófia (U15 K-1 500 m), Szauter Martin-Csötönyi Gábor-Hegedüs Hunor-Mészáros Máté (U15-16 K-4 2000 m),

Strelenczky Eszter-Táborfi Jázmin-Nyul Brigitta-Szabó Panna (U13-14 K-4 1000 m).

Aranyos eszkimók és indiánok

Július első hétvégéjén rendezték Orfűn a Kammerer Zoltán Regionális Akadémiai Eszkimó-Indián játékokat, amelyen a Tolnai Kajak-Kenu SE is képviseltette magát, és két aranyérmet nyert. A verseny négy feladatból állt: célba dobás, 30 másodperces húzódzkodás, 1500 méter futás és MK-1 2000 méter kajakozás.

A tolnaiak eredményei:

U12 fiúk: 1. Szabó Erik, 4. Babos Viktor. **U12 lányok:** 4. Szakály Vanda, 7. Szabó Luca, 11. Bérces Szonja. **U10 fiúk:** 5. Gyöngyösi Bence, 6. Takács Benedek. **U11 fiúk:** 1. Barina Bence Márton, 8. Kuti Ákos, 16. Táborfalvi Márk, 18. Tantos Ádám.



Fotó: Makovics Kornel

Így örült a tolnai csapat a megye II-es bajnoki címnek 2022 nyarán. Remélhetőleg a mostani szezonban is lesz minek örülni

Összevont bajnokságban játszik a VFC

LABDARÚGÁS A hamarosan induló új szezonban összevonják a megyei I. és II. osztályú labdarúgó bajnokságot. A Tolna VFC csapata is ebben a pontvadászatban lesz érdekelt.

Optimistán nyilatkozott Wéber Tamás, a Tolna VFC elnöke a futballklub jövőjét illetően. Mint emlékeztetett, a megye II-ben szereplő felnőtt gárdából a tavalyi bajnoki cím megszerzése után sok játékos távozott, de a csapat az elmúlt szezonban így is a vártnál jobban szerepelt. Az új baj-

nokságnak pedig sokkal kedvezőbb helyzetből vág neki a klub, hiszen tíz új játékos érkezett a VFC-hez. Valamennyien tolnaiak, igaz, akadnak, akik csak nemrég költöztek Tolnára. A felnőtt csapat edzői teendőit továbbra is Szabó Tibor látja el.

A VFC számára is különleges lesz az augusztusban induló bajnokság, mivel a megyei labdarúgó szövetség úgy döntött, hogy idén összevonja a megye I-es és a megye II-es pontvadászatot. Ennek oka az, hogy csupán hét klub nevezett az I. osztályba, de annak elindításához legalább nyolc gárda szükséges. Így aztán a megye I-es és megye II-es csapatok egy ligában küzdenek majd a pontokért. Az őszi szezon eredményei alapján tavasszal a „felsőházban”, illetve az „alsóházban” folytatódik a bajnokság.

Hogy a VFC melyik szintre kerül majd, még nem tudni. Wéber Tamás szerint mindenesetre az új tolnai csapat esélyes lett volna a megye II. megnyerésére, az egyéni kvalitá-

sok alapján pedig megállná a helyét a megye I-ben is. Ám egy szezon valószínűleg még szükséges lesz, hogy a csapat igazán össze tudjon csiszolódni. Az elnök viszont úgy látja, hogy már most nagyon jó a hangulat a gárdán belül, remek közösség formálódik.

Wéber Tamás arról is tájékoztatott, hogy a klub nevezett a megyei III. osztályú bajnokságba is, nem kevesebb, mint huszonkét futballistának biztosítva játéklehetőséget.

További örömdetes hír, hogy az elnök szerint utánpótlás szinten is sokat fejlődött a klub, minden korcsoportban kiváló szakmai munkát végeznek az edzők, a játékosok száma pedig megduplázódott.

A megyei élvonalban szereplő felnőtt csapat július első hetében kezdte a felkészülést, heti három edzéssel. A megye III-as gárda hetente kétszer edz.

A megye I-II-es bajnokság az augusztus 20-i hétvégén kezdődik. A sorsolás lapzártáig nem történt meg.



Beküldött fotók

Balról Németh Aliz és Bencze Janka

Kiváló szereplés az országos döntőben

RITMIKUS GIMNASZTIKA A Vitál SE ritmikus gimnasztika szakosztályának két versenyzője jutott a június 17-18-án megrendezett Berczik Sára Emlékverseny országos döntőjébe, ahol nagyon szépen szerepeltek.

Bencze Janka a serdülő 2011-es kategóriában karika gyakorlatával a legmagasabb pontot kapta és megnyerte a versenyt. Így Janka ezzel a szerrel megvédte a tavalyi

bajnoki címét. Összetettben pedig 5. helyezést ért el, ami arany minősítéssel járt.

Németh Aliz a 2012-ben született tornászok között lett 5. helyezett, ami számára ezüst minősítést hozott.

Ebben a versenyszezonban ez volt az utolsó verseny, a Vitál RG-sei augusztusban kezdték újra az edzéseket. Egy intenzív hetes tábort is szerveznek, ahol már az őszi versenyekre való felkészülést is megkezdik.